

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11.—Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín 7

Año XL.—Número 11.392

Viernes 23 de Agosto de 1940

Precio del ejemplar: 15 céntimos

SU EMINENCIA EL CARDENAL GOMA HA MUERTO

Su agonía fué placida y tranquila. El cadáver será expuesto al pueblo durante dos días. El domingo por la mañana se efectuará el entierro del Primado

El cardenal Goma ha muerto. La triste noticia ha llegado con eco doloroso hasta los últimos rincones de la Patria, y, no por esperada, ha dejado de causar la emoción más profunda y el pesar más sincero. España entera, enlutada, rinde hoy su fervor y su tristeza ante la figura egregia del príncipe de la Iglesia y primado de España, cardenal Goma.

La muerte placida y serena del cardenal ha sido la muerte de los justos. Ansiaba entregar su alma al Señor entre la grey a la que había amado y dirigido y, aun a costa de un viaje, a prueba de penas y dificultades, Dios permitió que se cumplieren sus anhelos, y el cardenal ha cerrado sus ojos a la vida terrenal, para abrirlos a la de la inmortalidad, entre sus queridos archidiócesanos, al pie de un cuadro de la Virgen del Sagrario, a la que él con tanta reverencia amaba y a la que saludó, al fin de su penosísimo viaje, con esta jaculatoria llena de filial cariño y devoción: «Virgen Santísima del Sagrario, yo estoy otra vez aquí... Plegaria sublime que la Santa Patrona de Toledo recogería con complacencia en su sagrado regazo maternal.

La muerte ha puesto fin a una intensa labor de apostolado. Porque si quisieramos plasmar en unas breves líneas la vida del egregio príncipe de la Iglesia que hoy perdemos, podíamos condensarla en estas breves palabras: Conducir las almas hacia Cristo. Para ello se sirvió de la pluma, de la tribuna y de la cátedra sagrada, en una labor ingente que parece abrumar las posibilidades humanas. Para conseguir este anhelo sublime puso a contribución su carácter sereno y afable, su fervor místico, su vasta cultura teológica y sus profundísimos conocimientos en todas ramas del saber humano. Y a ello añadió con largueza los sentimientos caritativos de su corazón. Ninguna pena llegó hasta él que no encontrara en el consejo fecundo; ninguna necesidad llegó hasta sus puertas que no encontrara el socorro seguro, otorgado con cristiano y fraternal amor.

La vida del finado cardenal fué una constante entrega al Señor. En los momentos suaves y en las horas difíciles. Bastaría señalar la serenidad augusta con que ha sobrellevado una larga y penosa enfermedad, lo cual no le impidió seguir entregado a la dirección y auxilio de su amada grey. Aun en otra ocasión, cuando su fin parecía inminente, dirigió a sus amados archidiócesanos aquella conmovedora Pastoral en la que replejaba su cariño de Padre y de Apóstol.

El cardenal Goma ha ocupado la sede primada de Toledo en uno de los momentos decisivos de nuestra Historia, cuando nuestra Patria, volviendo por sus rutas inmortales, luchaba en larga y gloriosa Cruzada por conquistar nuevamente la unidad y la catolicidad, guió de sus más fuertes y fecundas glorias. Y él supo lanzar hacia todos los ámbitos atónitos del mundo, con aquella Pastoral colectiva, el sentido exacto de nuestra guerra de liberación, cuando se luchaba y se moría para que España no muriese.

El primado de España, doctor Goma, ha muerto. Dios lo ha querido así: ¡Bendito sea! Que en estos momentos dolorosos de la despedida, ahí queda la gloria de su vida y la serenidad de su muerte como ejemplo y guía para todos sus hijos. Porque esta contemplación de su apacible tránsito es la última y luminosa Pastoral que a todos nos dirige, enseñando cómo hemos de pasar por este valle de destierro para poder después caminar con confianza hacia los senderos luminosos de la Eternidad.

En estos momentos, EL ADELANTADO renueva su inquebrantable adhesión a la jerarquía eclesiástica, y, al mismo tiempo que ruega a los lectores la emoción de una plegaria, rinde su tributo de fervor y recogimiento hacia la excelsa figura del ilustre purpurado desaparecido.

Toledo.—A las once y doce minutos de esta noche falleció el eminentísimo cardenal primado. Le acompañaban en ese momento su sobrino el sacerdote don Isidro Goma, que le leía las oraciones de los agonizantes; los obispos de León y auxiliar de Toledo, y el provisor del Arzobispado, doctor don Hernán Cortés, que inmediatamente salió de la alcoba para dar la noticia a los demás familiares y capitanes que esperaban en la antecámara.

AL MORIR BENDICE A TOLEDO Y A SUS HABITANTES

Toledo.—Hasta unas horas antes del fallecimiento su eminencia conservó íntegras sus facultades mentales. Poco antes de perder el conocimiento recibió al obispo de León, doctor Carmelo Ballester, cuya presencia le produjo profunda emoción. También al aproximarse al lecho del egregio purpurado su sobrino el sacerdote don Isidro Goma, hacia el que su eminencia sentía singular predilección, le tomó una mano entre las suyas, y mirándole fijamente le decía con voz apenas perceptible: «Sacerdote santo, sacerdote santo». Luego, dirigiéndose al obispo auxiliar y a los familiares, que rodeaban su lecho, les hizo diversas recomendaciones.

El médico de cabecera y alcalde de la ciudad, don Jorge Rivera, le preguntó si bendecía en aquellas horas supremas a Toledo y sus habitantes. Su eminencia, con voz débil, exclamó: «Sí», y con la mano hizo la señal de la cruz.

TELEGRAMAS COMUNICANDO EL FALLECIMIENTO

En cuanto falleció, el señor obispo auxiliar rezó un responso. Se dirigieron telegramas comunicando la triste noticia a todos los prelados, administradores, vicarios apostólicos y cada uno de los ministros del Gobierno y a los capitanes generales, ya que su eminencia, por ser vicario general castrense, tiene honores y jerarquía de capitán general. También se comunicó telefónicamente a todas las autoridades locales y al gobernador civil señor Casanova. Se comunicó también la noticia por telégrafo al Jefe del Estado y al señor ministro de la Gobernación.

TESTIMONIOS DE DUELO

Estuvieron en el palacio arzobispal el gobernador militar y el jefe del Regimiento de Infantería número 44, de guarnición en la plaza, el jefe provincial del Movimiento y demás autoridades. El ministro de Justicia ha telegrafado desde el Pazo de Meirás para expresar su sentimiento por la muerte del señor cardenal, diciendo que España estaba de duelo porque había perdido un príncipe egregio de la Iglesia y un gran español.

LO QUE DICE EL MEDICO DE CABECERA

El médico de cabecera ha dicho que cuando murió su eminencia hacía tiempo que sólo conservaba vida su corazón. El cuerpo no tenía movimiento.

LA CAPILLA ARDIENTE

Inmediatamente de morir, el cadáver fué embalsamado y revestido de pontifical, instalándose provisionalmente en la antecámara de la sala del Trono, convertida en capilla ardiente, donde, a las dos de la madrugada, se dijo la primera misa. A primera hora de la mañana el cadáver será instalado en la Sala de Concilios, donde quedará expuesto al público durante cuarenta y ocho horas. El domingo, a las diez de la mañana, se verificará el entierro, que seguirá el mismo itinerario tradicional de la procesión del Corpus, únicamente que en sentido inverso, es decir, que comenzará en el sitio en donde termina la procesión. A los nueve días se dirá un solemnisimo funeral.

SERA SÉPULTADO EN LA CAPILLA DE LA VIRGEN DEL SAGRARIO
Toledo, 23.—Esta madrugada comenzaron los trabajos para habilitar la sepultura en donde reposarán definitivamente los restos del cardenal. Esta, por voluntad expresa de su eminencia, se instalará en la propia capilla de la Virgen del Sagrario en la Catedral.

DESPUES DE LA MUERTE

Toledo, 23.—Su eminencia el cardenal Goma fué viaticado el día 14 de Marzo, falleciendo, por tanto, a los cinco meses y ocho días. Ha sido dirigida una circular a todos los arzobispos, obispos y vicarios de las Diócesis de España dando cuenta del fallecimiento. El obispo de León, doctor Ballester, llegó esta noche, momentos antes de expirar el cardenal primado, siendo el primer prelado español que ha llegado a Toledo.

El sobrino del cardenal, sacerdote don Isidro Goma, rezó la oración de recomendación del alma en el momento en que el ilustre purpurado estaba falleciendo, y a continuación, el obispo auxiliar, doctor Modrego, rezó el primer responso.

A poco de fallecer llegó a palacio el gobernador civil, señor Casanova, que fué recibido por el obispo auxiliar, con quien mantuvo una larga conversación.

EN LA CAPILLA ARDIENTE COMENZARON LAS MISAS ESTA MADRUGADA

Toledo, 23.—A las dos de la madrugada se ha dicho la primera misa en la cámara mortuoria, oficiada por el secretario de su eminencia, don Luis Despujols. El cadáver, amantado con las vestiduras de pontifical, ha sido colocado sobre una mesa cubierta de un precioso paño y bajo un crucifijo.

La región de Dover, alcanzada por la artillería alemana

Y la región de Calais por la artillería inglesa de largo alcance. El comunicado inglés acusa gran actividad aérea alemana durante la noche, habiendo sido bombardeadas varias regiones

Londres, 23 (2 t).—Comunicado de los ministerios de Guerra, Aire y Seguridad Interior. En la tarde de ayer, el enemigo ha disparado con su artillería desde la costa francesa sobre la región de Dover. Los proyectiles enemigos causaron ciertos desperfectos en los edificios.—Efe.

Londres, 23 (2 t).—Comunicado del ministerio del Aire y Seguridad metropolitana: Durante la noche se ha registrado actividad aérea de los aviones enemigos, que han operado aisladamente o en pequeños grupos, sobre el territorio británico. Fueron lanzadas bombas sobre varias regiones de Inglaterra, Gales del Sur y una ciudad del Norte de Escocia. También fueron bombardeadas algunas regiones de los alrededores de Londres. Han sido causados daños en varias casas y un cine, donde hubo un pequeño número de víctimas. En dos ciudades del Nordeste de Inglaterra se produjeron daños en propiedades, y en otras dos ciudades del Suroeste. Los daños causados fueron muy pequeños. Algunas víctimas y daños fueron producidos en otras regiones. Ha habido cierto número de muertos.—Efe.

Comunicado italiano. Cómo fué hundido un submarino inglés. Bombardeo de Alejandría

Cuartel general de las fuerzas armadas italianas. Número 76. 23 de Agosto de 1940: El submarino inglés mencionado en el comunicado de ayer fué hundido por el torpedero «Papa». Dicho sumergible lanzó tres torpedos

contra el navío italiano que lo evitó con rápida maniobra y se lanzó contra el submarino, atacándolo con el espolón y arrojando seguidamente gran número de bombas de profundidad. El sumergible, alcanzado de lleno, se remontó a la superficie, mostrando la quilla, y poco después se hundió. Una de nuestras formaciones aéreas ha bombardeado el puerto de Alejandría en Egipto. Otra for-

mación descubrió un convoy enemigo escoltado por dos contratorpederos, que navegaba por el Mediterráneo. El convoy fué bombardeado intensamente. Todos nuestros aviones que participaron en estas acciones han regresado a sus bases. El enemigo ha realizado incursiones aéreas, sin causar daños de importancia, en Africa septentrional, sobre Bomba y Berna, donde causaron un muerto y

cinco heridos. También realizó incursiones aéreas en Africa oriental, contra Mogadisco, donde resultaron heridos cinco askaris y otros cinco indios más, y fueron alcanzados dos cobertizos en los que se hallaban cuatro camiones automóviles. El enemigo penetró también sobre la isla de Harmil, en Massaua, sin causar pérdidas ni daños.—Efe.

Comentario inglés al cañoneo alemán
Londres, 23 (2 t).—Comentando el bombardeo de un convoy británico por los cañones alemanes emplazados en la costa francesa, el colaborador naval del «Times» dice que no fué alcanzado ningún barco, pero de ello no debe deducirse que estas baterías no ayan revelado su posición y alcance no lleguen a perfeccionar sus resultados mediante la práctica. Es la primera vez que esta batería dispara sobre los barcos en rta, aunque es probable que los proyectiles que tocaron la costa el día 13 de Agosto pertenecían a las mismas piezas. Por lo tanto, puede decirse que ayer fueron utilizados por primera vez contra los convoyes, y no puede esperarse un tiro efectivo en el primer ensayo. En el futuro los peligros serán más importantes, aunque ya no podrán sorprender a nadie.—Efe.

La región de Calais, caionada por los ingleses
Berlín, 23 (2 t).—Según comunica la D. N. B., la región de Calais ha sido bombardeada por los cañones ingleses de largo alcance la tarde del 22 de Agosto. No se han producido daños.—Efe.

A la misa han asistido escasísimas personas, entre ellas su hermana, doña Marcelina, y su sobrina Isabel; el gobernador civil, señor Casanova; el jefe provincial del Movimiento, el médico de cabecera y varios periodistas. Desde esta hora se seguirán diciendo misas hasta las primeras de la mañana en que será trasladado el cadáver al salón de Concilios, donde quedará expuesto.

EL PESAME DEL CAUDILLO

El jefe de la Casa militar de S. E., general Moscardó, ha llamado por teléfono para expresar en nombre del Caudillo el sentido pésame a los familiares del cardenal primado.

BIOGRAFIA DEL CARDENAL PRIMADO

El doctor don Isidro Goma y Tomás nació en La Riva, provincia de Tarragona, el 10 de Agosto de 1869. Hizo su carrera eclesiástica, con estudios brillantísimos, en el Seminario de Tarragona, con la calificación de meritisimus en todas las asignaturas. Ordenado de sacerdote el 6 de Junio de 1895, fué coadjutor y ecónomo hasta el 30 de Noviembre de 1897, en que fué nombrado profesor del Seminario Pontificio, dadas sus excepcionales dotes de sabiduría. Fué beneficiado, por oposición, de la Catedral Metropolitana en 1906, y canónigo, también por oposición, de la misma Catedral de Tarragona, al año siguiente. Como reconocimiento solemne a sus altos méritos, fué nombrado dignidad de arcediano de la misma iglesia en 1922. Durante veinticinco años, de los cuales nueve fué rector-profesor del Seminario, no cesó de enseñar y de aprender, echando las bases de su vastísima cultura eclesiástica y de todos los órdenes que había de brillar después en sus magníficas predicaciones y discursos, en pastorales y exhortaciones y multitud de escritos de todo género del saber humano. En el Seminario enseñó igualmente Humanidades que Ciencias Naturales, Oratoria Sagrada, Homilias y Sagrada Escritura. Es el prelado que ha escrito los mejores libros sacerdotales de la época. Se especializó también en Ciencias Físicas y organizó bajo su dirección el Gabinete de Física del Seminario. En cuanto a oratoria sagrada, sus libros «La Biblia y la predicación» y los volúmenes del «Evangelio explicado», obra de un interés enorme, dicen de sobre cómo enseñaba y cómo practicaba esta disciplina. Su labor en el Seminario tuvo una gran trascendencia y de dicho Centro salieron pléyades de sacerdotes meritisimos. Fué juez metropolitano desde 1903 y también provisor diocesano desde 1918, examinador prosinodal y decano de la Facultad de Filosofía de la Universidad Pontificia. Era doctor en Sagrada Teología, Derecho Canónico y Filosofía. Su extraordinaria labor y sus grandes dotes, virtud, prudencia, modestia y afabilidad, le llevaron al Episcopado y el 20 de Junio de 1927 el doctor Goma fué preconizado obispo de Tarazona. Durante cinco años se multiplicó en tal manera y dió tales pruebas de celo y sabiduría, trabajo y piedad, que al quedar vacante la silla primada por el inconcebible atropello cometido con el cardenal Segura, hoy arzobispo de Sevilla, la Santa Sede le elevó a dicho alto sitial el 12 de Abril de 1933. Al iniciarse el glorioso Movimiento, el cardenal primado se hallaba descansando una corta temporada en la provincia de Alava. Durante la guerra, el cardenal Goma continuó residiendo en las provincias del Norte de España y no cesó un solo instante en su labor de apostolado. Iniciativa suya fué la magna Carta Colectiva del Episcopado Español, en la que todos los prelados españoles se adhirieron al glorioso Movimiento nacional, concediendo su bendición especial para el Caudillo, generales, jefes, oficiales y soldados que marchaban al frente para rescatar a España de las garras del comunismo enemigo de la Iglesia católica. A poco de iniciarse la Cruzada, Su Santidad el Papa nombró al cardenal Goma delegado pontificio castrense para todo cuanto se relacionaba con la asistencia religiosa a los militares. En Febrero de 1940 S. E. fué elegido académico de la Real Academia. También fué elegido días más tarde académico de la de Ciencias Morales y Políticas.

Entre sus discursos merecen especial mención la conferencia pronunciada en Sevilla sobre «La mediación de la Virgen y la misión del sacerdote católico»; la que pronunció en el Congreso Nacional de Acción Católica, celebrado bajo la presidencia del eminentísimo cardenal Segura, acerca del tema «La autoridad de la Iglesia en las cuestiones todas de orden social»; el notabilísimo discurso que leyó en el Congreso Eucarístico Internacional de Cartago sobre «Los doctores de Cartago y la Comunión eucarística»; el que pronunció en Budapest acerca de «El momento histórico de España», que alcanzó tan alta resonancia mundial, y el elocuentísimo y sustancioso «Discurso de la Raza», que pronunció en Buenos Aires, por el que un gran escritor español, al comentarlo, llamaba al cardenal Goma «Príncipe de la hispanidad».

Yendo a Tarazona, en Julio de 1936, supo, poco más allá de Soria, el vil asesinato del gran estadista español Calvo Sotelo. Iba a consagrar a su obispo auxiliar, doctor Gregorio Modrego, y previendo los acontecimientos que sobrevendrían, se propuso regresar inmediatamente a su Diócesis; pero los hechos se precipitaron y hubo de quedar en Tarazona, de donde pasó a Pamplona y luego a Burgos. Empezó entonces una labor infatigable «pro aris et focis», esto es: por Dios y por la Patria.

Treinta y tres «escritos de guerra son los más importantes, sin contar los numerosos mensajes que mandaba al extranjero, de los que salieron entonces de la pluma fecunda del cardenal primado para mantener, en el orden doctrinal, la Causa de España con tanta firmeza y valentía como en los campos de batalla la mantenían con sus armas invencibles los soldados de Franco. Estos luminosos escritos han sido juzgados con unánime admiración por la crítica erudita nacional y extranjera. Fueron traducidos a todos los idiomas y han sido causa de que muchos sabios extranjeros, al juzgar su doctrina, denominaran al cardenal Goma «el gran Mercier español».

Comentario inglés al cañoneo alemán
Londres, 23 (2 t).—Comentando el bombardeo de un convoy británico por los cañones alemanes emplazados en la costa francesa, el colaborador naval del «Times» dice que no fué alcanzado ningún barco, pero de ello no debe deducirse que estas baterías no ayan revelado su posición y alcance no lleguen a perfeccionar sus resultados mediante la práctica. Es la primera vez que esta batería dispara sobre los barcos en rta, aunque es probable que los proyectiles que tocaron la costa el día 13 de Agosto pertenecían a las mismas piezas. Por lo tanto, puede decirse que ayer fueron utilizados por primera vez contra los convoyes, y no puede esperarse un tiro efectivo en el primer ensayo. En el futuro los peligros serán más importantes, aunque ya no podrán sorprender a nadie.—Efe.

La región de Calais, caionada por los ingleses
Berlín, 23 (2 t).—Según comunica la D. N. B., la región de Calais ha sido bombardeada por los cañones ingleses de largo alcance la tarde del 22 de Agosto. No se han producido daños.—Efe.

El Presidente de la Argentina dimite por haber sido calumniado
Buenos Aires, 23 (2 t).—La dimisión del Presidente Ortiz ha causado honda sensación entre la opinión pública. Los diarios publican una carta en la cual Ortiz explica por qué ha tomado la decisión oficial de dimitir su cargo. Entre otras cosas declara que prefiere ser un simple ciudadano a un jefe de Estado a quien se reprocha el haber faltado a los deberes que impone su puesto. Afirma que sólo por medio de la calumnia puede sostenerse que él haya ayudado a un acto de corrupción a lo largo de su carrera política y como servidor del país. Ortiz llama la atención del pueblo argentino sobre el hecho de que la adquisición del terreno cerca del Palomar fué efectuada anteriormente a su período gubernamental, como consta de las averiguaciones hechas por la comisión del Senado encargada de este asunto. El partido radical y el partido socialista han anunciado ya que votarán contra la dimisión del Presidente Ortiz. Ambas minorías constituyen la mayoría del Congreso. Efe.

Aclaraciones a una infomación de la Prensa cubana
En toda la Prensa cubana ha aparecido recientemente la noticia de que el español José Fernández y su esposa María Rojas Nápoles, que con nueve hijos fueron repatriados por «Auxilio Social» de Cuba, en el mes de Enero del corriente año, por carecer allí de trabajo y de medios para poder subsistir, habían recurrido ante el Consulado de Cuba, en Gijón, pidiendo nuevamente su retorno a tierras cubanas, pretextando que se les niega la asistencia a los Comedores de «Auxilio Social» en aquella ciudad.

«Auxilio Social» de Cuba lleva repatriados 260 españoles que allí carecían de todo medio de vida, y éste es el único compatriota que después de siete meses de estancia en España y de que aquí se han dado todos los pasos necesarios para resolver su situación económica, buscándole medios de trabajo para que pueda llevar la vida con el decoro y la dignidad que España ofrece hoy a todos sus hijos; por dificultades de índole netamente familiar y de adaptación a un clima y ambiente diferentes al que han tenido hasta hoy, pretexta una desatención que no ha existido jamás por parte de nuestras autoridades.

En el extranjero pueden estar seguros de que todos los hijos de España que se encuentren en dificultades económicas o morales, tendrán en nuestra Patria, por orden del Caudillo y por el sacrificio heroico de nuestros caídos, Patria, Pan y Justicia. En Cuba deben saber que José Fernández López no sólo ha sido atendido con el cariño que sabemos dispensar a todos nuestros hermanos, sino que por su familia numerosa ha recibido donativos especiales y trabajo, de acuerdo con sus necesidades.—Efe.

Relación de sacerdotes y religiosos asesinados por los rojos
Madrid, 22.—La Dirección General de Prensa ha facilitado esta noche una relación de los sacerdotes y religiosos asesinados durante el dominio rojo en la Diócesis de Madrid y Alcalá. Clero secular, 348; religiosos, 565; profesores y estudiantes, 8; religiosas, 76; antiguas alumnas, 6. Total, 1.003.

Las tribus guerreras de la India se preparan para conseguir la independencia

Exhortación al pueblo hindú para luchar contra la Gran Bretaña

«Que Alá castigue a la sinuosa Inglaterra». «Ha llegado el día de la liberación del yugo británico»

Shanghai, 23 (5 t.).—«Que Alá castigue a la sinuosa Inglaterra». «Ha llegado el día de la liberación del yugo británico, realizando activamente la propaganda de Gandhi». En estos términos se expresa el periódico «La Voz de la Nueva China». «La línea asiática para la destrucción del imperialismo inglés» exhorta al pueblo hindú al combate liberador en contra de Inglaterra. Recuerda con este motivo la guerra de la independencia de los Estados Unidos, y exhorta a los indios a unirse en contra de Inglaterra.—Efe.

LONDRES FUE DESPERTADA ANOCHE POR LOS AVIONES

Londres, 23 (5 t.).—Desde el comienzo de la guerra fue despertada por primera vez Londres, durante la noche, por el intenso fuego de la D. C. A. y el ruido de explosiones lejanas y el sonido de las sirenas. Tres regiones periféricas de Londres sufrieron daños de importancia. Resultaron alcanzadas varias propiedades privadas y gravemente averiados dos cinematógrafos, una sucursal del Banco y una sala de baile. Un avión enemigo realizó varias tentativas para forzar la defensa de la capital, pero tuvo que retirarse bajo el fuego de la artillería antiaérea, una vez que fue descubierto por los reflectores. Un avión enemigo lanzó cohetes para iluminar un objetivo no militar. El raid nocturno ha sido muy aparatoso, pero sin que el adversario obtuviera resultados positivos merced a la acción de la caza británica y a la artillería de tierra.—Efe.

LA ACTIVIDAD AEREA ALEMANA

Berlín, 23 (5 t.).—La Agencia D. N. B. informa que en el curso de la jornada de ayer y la noche última la aviación alemana ha continuado sus ataques sin disminuir la violencia de los mismos. En Escocia fueron bombardeados varios puertos, siendo alcanzados gravemente dos buques mercantes. Cerca de Dover un convoy fue dispersado y varias de las unidades que lo componían sufrieron desperfectos de importancia. En Inglaterra central han sido atacadas las fábricas de aviones y los aerodromos ingleses. Han perdido once aparatos y los alemanes tres.—Efe.

LOS CAÑONES ALEMANES DE GRAN ALCANCE

Londres, 23 (5 t.).—Los círculos militares ingleses estiman que los cañones alemanes que disparan contra las costas inglesas son del calibre 300, o quizá algo más. Podrían ir montados sobre trenes y, después de haber efectuado los disparos, ser trasladados hacia la retaguardia. Agregan los citados círculos que los alemanes poseen cañones de este tipo desde hace mucho tiempo y que el empleo de esta arma no causará una nueva fase de la guerra.—Efe.

BUQUE INGLES A LA DERIVA

Berlín, 23 (5 t.).—Por informaciones facilitadas por un avión de reconocimiento alemán, se sabe que un buque mercante de 10.000 toneladas se encuentra navegando a la deriva en el canal del Norte. Está fuertemente inclinado por una de sus bordas y parece haber chocado contra una mina alemana. Varios remolcadores intentan llevarlo hasta Belfast.—Efe.

CONTINUA HOY LA ACTIVIDAD AEREA ALEMANA

Londres, 23 (5 t.).—Continúa la actividad aérea en el día de hoy en una proporción limitada. Los aviones enemigos han aparecido dos veces sobre algunas localidades del Sureste y han causado algunos daños.—Efe.

Buque de 15.000 toneladas hundido

Berlín, 23 (6,30 t.).—El piloto de un avión alemán de tipo «Junker», que volaba por encima de la costa escocesa, ha hundido a un cargo de 15.000 toneladas, que navegaba en convoy. El navio fue alcanzado por cuatro bombas. El ataque tuvo lugar a la entrada de Murray-Fort.—Efe.

SOBRE LINEAS AEREAS

Acuerdo complementario hispano-alemán

Madrid, 23.—En el ministerio de Asuntos Exteriores tuvo lugar a mediodía de hoy la ceremonia de firma de un acuerdo complementario del Tratado vigente aéreo entre España y Alemania y destinado al establecimiento de nuevas líneas de intercambio. Lo suscribieron el titular del Departamento, coronel Beigbeder, y el embajador del Reich, von Storer. Después de la ceremonia, el coronel Beigbeder ofreció una copa de vino español al embajador alemán y a los secretarios y agregados aéreos que le acompañaban, acto al que asistieron también los jefes de sección del Ministerio, cruzándose con este motivo frases de cordialidad entre el ministro de Asuntos Exteriores y el embajador alemán.—Logos.

Del Gobierno civil Sección de anuncios breves

Visitas
Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas:
Señor alcalde de El Espinar; don Pedro Crespo, de Navas de Oro; señor alcalde de Martín Muñoz de las Posadas; señores secretarios de Dehesa y Lovingos; una comisión de vecinos de esta ciudad; don Emilio Sala, de Segovia; señor Gil Biedma; comandante de Artillería, señor Alfonso; camaradas del Campamento Nacional de San Ildefonso, y señor secretario de Collado Hermoso.

SEGOVIA RELIGIOSO

En San Gabriel (Padres Misioneros). Novena del Corazón de María. Viene celebrándose con gran fervor y concurrencia. Contribuyen a ello los magníficos sermones del orador sagrado reverendo Padre H. Barbarin, el laureado orfeón del Colegio y el adorno del altar que tanto agrada a todos.

El domingo, 25, último día de la novena y fiesta principal habrá comuniones generales en las misas de siete y ocho. A los que conculgen se les repartirá un recordatorio.

A las diez y media solemne misa cantada por el orfeón del Colegio acompañado de nutrida orquesta. Por la tarde, comenzará la función a las siete y media como los demás días y terminará pasando todos ante la imagen del Corazón de María besando el santo escapulario.

Misa de privilegio
La que se oficie mañana sábado, a las ocho de la misma, en la iglesia de San Esteban, se aplicará por el eterno descanso del alma de

D. Angel de Andrés Gómez
Teniente de Artillería
Que falleció el 18 de Agosto de 1940
D. E. P.

La familia,
Suplica a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia a dicho acto piadoso, por lo que les quedará agradecida.

Vendo
vaca suiza recién parida, con jemeles. Tratar, Santiago López, en Aldeanueva del Codonal.

Quando tome vermouth exija vermouth ROPINOS. Exquisito sabor. Representante: U. Mariano García, Buitrago, 8. Teléfono 301. Segovia.

Flores del campo La antigua y exquisita colonia de Perfumería Florida reaparece de nuevo. Perfumería Florida, Isabel la Católica, número 2.

Ocho ovejas desaparecidas de la era de Maderuelo (Palazuelos), de varias marcas y cordera negra en lana. Emeterio García, San Ildefonso, gratiácará.

Pareja vacas vendo domadas, siete años, unas 28 arrobas. Tratar, Mariano González, en Zamarramala.

Cuatro novillas vendo abocadas al parto; dos primerizas, dos del segundo. Tratar, Marcos Palomo, en Cantimpalos.

Una cerda grande se vende. Razón, Castillejo, número 10.

Pastor para ovejas se necesita. Tratar, Isidoro Martín, en Zamarramala.

Vaca suiza vendo del segundo parto, abundante producción. Tratar y-verla, Nicereta Heredero, en Cantimpalos.

Almoneda de varios muebles. Plaza de la Rubia, número 9.

Carro de varas vendo seminuevo, dos o tres caballerías, 18 líneas de arcos; otro de yugo nuevo, para junta pequeña. Benito Hernanz, Abades.

Se desean dos habitaciones sin amueblar, con derecho a cocina, para matrimonio y dos niñas. Razón, Escuderos, 17, tercerco.

Urge vender cerdos vitorinos de tres a seis arrobas. Miguelláñez y Mozocillo. Melitón y Hermenegildo Gozalo.

Muebles usados. Véndese sillería, camas, baño de niño, esteras, estufas y otros muebles. Doctor Laguna, 3. De cinco a siete.

Carro de vacas vendo en buen estado o cambio por tartana en buen uso. Razón, casa Paco (Pescadería).

Carro de varas vendo con toldo seminuevo para caballería grande, muy barato. Tratar, parador de Nieva. (Segovia).

Vaca suiza vendo abocada segundo, bien preparada. Tratar, Miguel Otero, Guijar de Valdevacas.

NOVIAS. Pedid en librerías el álbum de labores de Eugenio. Martín Velázquez. Dibujos al natural. Representante: U. Mariano García, Buitrago, 8. Teléfono 301. Segovia.

Vendo una vaca suiza del segundo parto, abundante producción. Para verla, Pedro Pérez, Condado Castinovo (Valdesaz).

Se necesita sirvienta de 40 a 60 años para señor sólo. Anastasio de Antonio, El Guijar de Valdevacas.

Cemento se vende en Aldea Real. Casa de Rosa.

Sigo comprando cornezuelo del centeno, al mejor precio. Arturo Santamaría, Juan Bravo, 5 (tienda).

Flores artificiales de todas clases, extenso surtido. El Capricho, Cervantes, 2.

Tarimas Excelentemente fabricadas, procedentes de maderas de Navarria, «tipo Balsaña», se venden en Aprovechamientos Forestales, S. A., Carretera San Rafael, número 14. Segovia.

Leñas, costeros, serrín, se venden en buenas condiciones. Aprovechamientos Forestales, S. A. Segovia.

Farmacia Por no poderla atender su dueño se vende en Maderuelo. Informes, a don Antonio Velasco. Maderuelo (Segovia).

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA ANGELA MATE SANZ Y MATE SANZ Y DEL JOVEN D. LORENZO GARCIA DE LAS HERAS
Que fallecieron el 24 y 26 de Agosto de 1938
D. E. P.

Las misas que se digan el día 24, a las siete, en las Hermitas de los Pobres, y a las ocho, en San Antonio el Real; el día 25, a las seis y media, en la Santa Iglesia Catedral (capilla del Sagrario), y a las diez y media, en la iglesia de San Andrés, así como los funerales que se celebren en las parroquias de Sigueruelo y Hontoria, el día 26, se aplicarán en sufragio de sus almas.

La familia,
Agradecerá a sus amistades y personas piadosas la asistencia a alguno de estos actos.

Más de diez mil personas detenidas por los ingleses

Roma, 23 (6,30 t.).—El voto del Congreso indio contra la exhortación del Virrey a los indios para que participen con las autoridades en las tareas del Gobierno ha provocado la «resistencia pasiva» del pueblo. Las tribus guerreras del Noroeste se preparan para intentar una campaña violentísima por la independencia de las Indias. Más de diez mil personas han sido detenidas por los ingleses. Estos tienen esperanzas de lograr someter a los rebeldes dispersando por las provincias a los principales cabecillas y trasladando guarniciones de tropas a las zonas más inquietas.—Efe.

ROOSEVELT estudia el ofrecimiento inglés

Washington, 23 (5 t.).—El Presidente Roosevelt ha conferenciado con el ministro de Marina, Knox, y el ministro de la Guerra, secretario de Estado, para estudiar el ofrecimiento británico de ceder en arriendo algunas bases para el Ejército y la Marina, así como otras posesiones del hemisferio occidental. Todavía no se ha publicado ninguna información con respecto al curso y resultado de esta entrevista.—Efe.

Continúa la aviación alemana colocando minas en los puertos ingleses

Y bombardeando convoyes e industrias militares. Dicen los ingleses que han hundido varios barcos italianos en Bomba (Libia)

Berlín, 23 (5 t.).—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:
Unidades de combate del Ejército del Aire han atacado ayer, en el curso de operaciones de reconocimiento armado, a un convoy a lo largo de Buxwick, y otro en los Downs. Fueron alcanzados cuatro navios mercantes. Además fué eficazmente bombardeado el aerodromo de Monst. Durante la jornada se entablaron algunos combates aéreos favorables a nuestros cazas, en las regiones del Sureste de Inglaterra. Durante la noche varios aerodromos de Cornwal, país de Gales, una fábrica de aviones de Reading y otra de motores de aviación en Rochester, fueron bombardeados con éxito, como quedó demostrado con los incendios y explosiones que se produjeron. Ha proseguido la colocación de minas en los puertos británicos. En la noche del 23 de Agosto, aviones británicos lanzaron bombas sobre Alemania occidental, ocasionando daños de poca importancia. En una ciudad fué destruida una casa de veindad y algunas otras resultaron alcanzadas. Hay que registrar algunas personas heridas entre la población civil. El enemigo perdió ayer once aviones, derribados en el curso de combates, y dos globos barreras aéreas. Faltan dos aviones alemanes.—Efe.

COMUNICADO INGLES

El Cairo, 23 (5 t.).—Las Reales Fuerzas Aéreas británicas comunican: Nuestros aviones han atacado desde baja altura a los navios de guerra enemigos, anclados en la rada de Bomba, en Libia. Han lanzado bombas directamente y destruido dos submarinos, un contratorpedero y un navio de abastecimiento de submarinos. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes a sus bases. Los aparatos ingleses sufrieron un fuego violento de la D. C. A. y ametralladoras. Nuestros aparatos de bombardeo han atacado también los campos de aterrizaje de Derna, así como concentraciones de transportes motorizados, depósitos de material y navios. Numerosas bombas hicieron explosión entre los aviones y los automóviles, causando daños considerables. Por nuestra parte no tuvimos pérdida alguna. El aerodromo de Mogadisco, en la Somalia italiana, sufrió una serie de raids, efectuados por los bombarderos de la aviación surafricana. Se observaron golpes directos sobre los transportes concentrados en las inmediaciones de los edificios administrativos, que seguidamente fueron presa de las llamas. También fueron alcanzados directamente los cobertizos, un puesto emisor de T. S. H. y los cuarteles. Se cree que tres aviones enemigos fueron gravemente averiados. Todos nuestros aviones regresaron indemnes. Se han efectuado numerosos reconocimientos sobre la frontera de Kenya y Somalia italiana. Los cuarteles navales de Assab fueron bombardeados en el curso de un raid.—Efe.

PROFUNDO DOLOR EN TODA ESPAÑA POR LA MUERTE DEL CARDENAL GOMA

Síntomas de la colaboración anglo-americana

Nueva York, 23 (5 t.).—Según noticias de Washington todos los aviones de la «Panamerican Airways» que hacen el servicio de la línea Nueva York-Lisboa, tienen que detenerse en las Bermudas. La Agencia Associated Press señala que el tráfico postal entre Estados Unidos y Europa se encuentra sometido a la censura inglesa. En los medios competentes de Washington se afirma que el Gobierno de Estados Unidos no protestará contra la censura inglesa. Asimismo se estima que no se dará una explicación oficial sobre si la escala en las Bermudas se realiza por propia iniciativa norteamericana o no. De cualquier modo se consideran estos síntomas como indicio de la estrecha colaboración anglo-americana.—Efe.

Tarragona, 23 (5 t.).—La muerte del cardenal Gomá ha causado en Tarragona profunda impresión. Gran parte de los canónigos de esta Catedral, que fueron compañeros de estudios del ilustre finado, comentan con dolor su pérdida y recuerdan el espíritu de perseverancia en el trabajo, que fué norma del cardenal Gomá.

El Ayuntamiento de Tarragona ha recibido un telegrama del de Toledo, al que esta Corporación municipal ha contestado con otro, poniendo de manifiesto el dolor de la ciudad y anunciando que asistirá al entierro una representación oficial de Tarragona. En La Riva, pueblo natal del cardenal, se han dicho misas durante toda la mañana por el alma del finado. Gran número de particulares de La Riva y Tarragona, o íntimos del cardenal Gomá, han salido para Toledo.—Logos.

PROFUNDO PESAR EN TODO NAVARRA

Pamplona, 23.—Aunque no sorpresa, la noticia de la muerte del cardenal Gomá ha causado en toda Navarra profundo pesar. Esta mañana, al ser conocida la infausta nueva, autoridades civiles, militares y eclesiásticas, Diputación, Ayuntamiento, Corporaciones diversas, Comunidades religiosas y numerosos particulares, han cursado a Toledo sentidos telegramas de pésame. La Prensa de Pamplona dedica varias planas a la memoria del ilustre príncipe de la Iglesia y un artículo necrológico, debido a la pluma del prelado de esta Diócesis, doctor don Marcelino Olaechea. Este, al recordar una reunión que el Episcopado español celebró en el convento de las Josefinas con el cardenal primado, propone que en dicho asilo sea colocada una lápida que diga: «Por Dios y por España aquí se alzó el cardenal que tanto amó a España».—Logos.

EL OBISPO DE MADRID-ALCALA, A TOLEDO

Vigo, 23.—El señor obispo de Madrid-Alcalá, que se encuentra descansando en su casa de esta ciudad, ha recibido con gran pena la triste noticia del fallecimiento del cardenal Gomá, saliendo en la tarde de hoy para Madrid y Toledo con objeto de asistir a las horas fúnebres y entierro del lloorado príncipe de la Iglesia.—Logos.

De toda España nuestra Agencia nos transmite informaciones en la que da cuenta del profundísimo dolor y tristeza que ha causado la muerte de su eminencia el cardenal primado, doctor Gomá.

SOBRE GIBRALTAR

Un avión bombardeó a los navios La Línea de la Concepción, 23 (5 tarde).—A las cuatro y media de la madrugada voló sobre Gibraltar un aparato que se dirigió, mar adentro, sobre los barcos ingleses, arrojando bombas, sin que se conozcan aún los efectos. Las baterías antiaéreas de los buques hicieron numerosos disparos, sin alcanzar al avión.—Logos.

La Línea de la Concepción, 23 (5 tarde).—A las ocho y cuarto de la mañana, un trimotor francés evolucionó bajísimo sobre Gibraltar, aterrizando al fin sobre la playa del Peñón.—Logos.

Aniversario del asesinato de Luis Moscardó y 63 más

Sacados de la cárcel provincial de Toledo
Toledo, 23.—En la iglesia de San Ildefonso se ha efectuado esta mañana un solemne funeral organizado por la Hermandad de ex cautivos de España, en sufragio de las almas de los cautivos, caídos y especialmente por las de los sesenta y cuatro que fueron sacados de la cárcel provincial y asesinados hace hoy cuatro años, entre los cuales se hallaban el doán de la Catedral, don José Polo Benito; el provisor del Arzobispado y rector de la Catedral, don Agustín Rodríguez,

EL ATAQUE CONTRA ALEJANDRIA

El Cairo, 23 (5 t.).—Oficialmente se publica un comunicado naval siguiente:
Hacia la una de la noche se ha registrado un ataque aéreo contra Alejandria, en el que participaron varios aviones. Hasta ahora parece que no se ha producido ningún daño.

El hijo del heroico defensor del Alcázar, Luis Moscardó. Asistieron todas las autoridades y jerarquías. Entre los familiares de los caídos figura la esposa del general Moscardó. Han asistido también numerosos fieles.—Logos.

SUFRAGIOS

Mañana, 24, se cumplirá el segundo aniversario del fallecimiento de don Ramón de Aldecoa y Villasasche (que en paz descanse).

Las misas que se digan en dicho día, a las ocho, en las Siervas de María; ocho y nueve, en la parroquia de San Andrés; siete y siete y media, en San Sebastián; diez, en los Franciscanos, y el día 25 las que se digan en San Sebastián, a las ocho y media y nueve; en los Franciscanos, a las ocho y ocho y media, y el culto de la tarde en San Andrés, serán aplicados a sufragio de su alma.

Su viuda agradecerá a sus amistades una oración por el finado.

Lotería Pro Ciegos

Sorteo del día 21.—Premiado con 25 pesetas, número 523.
Premiados con 2,50 pesetas, todos los terminados en 23.

Sorteo del día 22.—Premiado con 25 pesetas, número 670.
Premiados con 2,50 pesetas, todos los terminados en 70.

Vino Milagroso

¿Su mejor reconstituyente?

HERNIADO

Evite los peligros y molestias de su hernia con el insuperable SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMATICO, maravilla mecánico-científica que, sin trabas, tirantes ni engorro alguno, vencerá totalmente su dolencia, sea cual sea su edad, sexo o profesión. HERNIUS, construido expreso y anatómicamente para cada caso, no molesta, no pesa, es invisible y dura una vida. Para atender a nuestros clientes, estaremos en SEGOVIA en el Hotel Comercio Europeo el día 27 del corriente. Nota: En Avila, el día 26 en el hotel Continental. Visita de nueve de la mañana a seis de la tarde.

Casa central: GABINETE ORTOPEDICO «HERNIUS». Rambla Cataluña, 34, 1. BARCELONA

Aprenda RADIO POR CORRESPONDENCIA Pida folleto gratis a RADIO-ENSEÑANZA Apartado 10069 Madrid

Clínica dental JOSE MARIA VINUESA Odontólogo Corpus, 8, principal. C. Teléfono 439

DR. FERNANDEZ SECO Especialista en GARGANTA, NARIZ Y OIDOS En MADRID, calle de Núñez de Balboa, 25, primero. Teléfono 63.706 Consulta de dos a cuatro

En SEGOVIA, sábados y domingos, de once a una y de dos a cuatro Plaza del Instituto, 2, bajo

PENSION CHICLANERO JOSE OLMEDILLAS Avenida José Antonio, 67. Madrid. Tel. 23813

DOCTOR CAÑIZO Pasará consulta en Segovia durante el mes de Agosto Muerte y Vida, número 4. Teléfono 34 de doce a dos

DR. HERVIAS Especialista en partos y enfermedades propias de la mujer En Madrid, Velázquez, 34, primero, izquierda (esquina a Goya) Consulta: de 3 a 6. Teléfono 54738

Pasará consulta en Segovia los domingos de 11,30 a 1,30 y de 3 a 5 = Corpus, 8, primero, letra B TELEFONO 314

Colegio del Corazón de María Oficialmente reconocido por el Ministerio de Educación Nacional y dirigido por los Padres Misioneros Conforme lo establecido en la Ley (B. O. de 22 de Diciembre de 1938), se hace la convocatoria para la solicitud de Matrículas gratuitas, debiendo presentarse la instancia y documentación correspondiente antes del 1.º de Septiembre. Los exámenes de selección se verificarán los días 18 Septbre. y 5 Octubre La apertura de curso se celebrará el 16 de Septiembre para la primera enseñanza y el 2 de Octubre para la Segunda

CAFE RESTAURANTE COLUMBA El mejor situado de Segovia. El más confortable. El que mejor café exprés sirve. DONDE MEJOR SE COME: Espléndido cubierto: Entremeses, tres platos, pan, postre y vino: 7,50 Ptas. Se sirven bodas y banquetes Grandes conciertos todos los días